ПРОТОКОЛ №4
засідання педагогічної ради вчителів
Харківської гімназії №34
                                                                               від 29.02.2016

Голова педради       С.І. Несвітайло
Секретар                  Н.В. Хоменко
Присутні                 54 особи (список додається до протоколу)


Порядок денний:
2. Про особливості проведення ДПА, ЗНО у 2016 році (інформація заступника директора з навчально-виховної роботи О.В.Буш).
3. Про визначення предмета за вибором для складання державної підсумкової атестації в 9 класах (інформація заступника директора з навчально-виховної роботи О.В.Буш).


   ІІ СЛУХАЛИ:
Інформацію О.В.Буш, заступника директора з навчально-виховної роботи, про особливості проведення ДПА, ЗНО у 2016 році. Було зазначено, що державна підсумкова атестація (ДПА) в 2015/2016 році проводиться відповідно до Положення про державну підсумкову атестацію учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 30 грудня 2014 року № 1547 (далі МОН України), зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 14 лютого 2015 року за № 157/26602, та наказів МОН України від 16.09. 2015 № 940 «Про проведення державної підсумкової атестації учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти у 2015/2016 навчальному році», від 08.10. 2015 № 1050 «Про внесення змін до наказу Міністерства освіти і науки України від 16 вересня 2015 року № 940». 
Державна підсумкова атестація проводиться у загальноосвітніх навчальних закладах: І ступеня - з 12 по 21 травня з трьох предметів: української мови, літературного читання та математики; ІІ ступеня - з 1 по 8 червня з трьох предметів: української мови, математики та предмета за вибором навчального закладу; ІІІ ступеня - з трьох предметів обов’язково для всіх випускників: 5 травня у пунктах проведення зовнішнього незалежного оцінювання - з української мови у формі зовнішнього незалежного оцінювання (ЗНО); 11 травня у пунктах проведення зовнішнього незалежного оцінювання – з математики або 13 травня у пунктах проведення зовнішнього незалежного оцінювання з історії України у формі ЗНО; 20 травня у навчальному закладі – з іноземної мови за завданнями Міністерства освіти і науки України.
Якщо випускник (випускниця) через поважні причини не зміг (змогла) взяти участь у ЗНО з певного навчального предмета, результат якого зараховується як оцінка за ДПА, в основну сесію, то він (вона) має пройти ДПА під час додаткової сесії ЗНО. Відповідно, атестат він (вона) отримує пізніше. 
Якщо учень (учениця) складатиме ЗНО і з математики, і з історії - до атестата вноситься оцінка за ДПА з того  предмета, який він (вона) указав (указала) при реєстрації на ЗНО.
Випускникам, які братимуть участь в  апробаційному ЗНО з іноземних мов, що відбудеться 16 квітня 2016 року, результати апробаційного ЗНО можуть зараховуватися (за їх бажанням), як результати ДПА з іноземної мови.
Український центр оцінювання якості освіти (далі – УЦОЯО) надсилає навчальним закладам результати ДПА, проведеної у формі ЗНО під час основної сесії, до 30 травня 2016 року, додаткової сесії – до 30 червня 2016 року.
Внесення оцінок за ДПА до додатка до атестата  здійснюватиметься з урахуванням наслідків розгляду апеляційного звернення випускника (відповідно такий випускник атестат отримує пізніше).
Результати атестації виставляються у додатки до свідоцтв про базову загальну середню освіту та до атестатів про повну загальну середню освіту у графі "державна підсумкова атестація" та враховуються при визначенні середнього балу атестата. Особам звільненим від проходження ДПА за станом здоров’я у додаток до атестата замість оцінки робиться запис «звільнений» («звільнена»).
Особам, які з’явилися для проходження ДПА у формі ЗНО та роботу над тестом яких достроково припинено у зв’язку із допущеними ними порушеннями процедури проходження ЗНО, виставляється нуль тестових балів, що відповідає одному балу за ДПА. Відповідно до документа про освіту за ДПА з цього предмета виставляється 1 (один) бал.
Особи, які не з’являться для проходження ДПА у формі ЗНО без поважних причин, матимуть можливість пройти ДПА в навчальному закладі у вересні поточного року за завданнями, укладеними навчальними закладами.
Учні (вихованці), які хворіли під час проведення атестації, та учні (вихованці), які не з’явилися для проходження атестації або не взяли участь під час і основної, і додаткової сесії ЗНО з певного навчального предмета, результат якого зараховується як оцінка за ДПА, через поважні причини, зобов'язані надати довідку, на підставі якої рішенням педагогічної ради загальноосвітнього навчального закладу та відповідним наказом його керівника їм надається право пройти атестацію в строки визначені навчальним закладом за завданнями, укладеними навчальними закладами.
Завдання для проведення атестації укладають учителі відповідного фаху, погоджує педагогічна рада та затверджує керівник навчального закладу.
Державна підсумкова атестація з іноземних мов, проводиться 20 травня за єдиними завданнями. Міністерством підготовлено методичні рекомендації щодо формату, критеріїв оцінювання та зразки тестів Державної підсумкової атестації з іноземних мов, які будуть надіслані безкоштовно  до кожного навчального закладу (1 примірник) та розміщені на спеціально-створеному  сайті  dpa2016.com.ua  Навчальні заклади отримають на кожного учня 11-го класу  безкоштовно тестові зошити з бланками відповіді для проведення державної підсумкової атестації з іноземних мов.  

   ПОСТАНОВИЛИ:
1. На засіданнях шкільних методичних об'єднань ретельно вивчити вимоги до проведення ДПА у 2015/2016 навчальному році.
До 18.03.2016, відп. керівники ШМО
2. Підготувати завдання для проведення ДПА у 4-х, 9-х класах до розгляду на засіданнях відповідних ШМО та подати на погодження педагогічною радою.
До 04.05.2016. відп. вчителі відповідного фаху, керівники ШМО
3. Провести збори батьків і учнів 11-А класу з питання особливості проведення ДПА, ЗНО у 2016 році.
До 12.03.2016, відп. Буш О.В., Серобян А.В.


   ІІІ СЛУХАЛИ:
Інформацію заступника директора з навчально-виховної роботи О.В.Буш про визначення предмета за вибором для складання державної підсумкової атестації в 9 класах. Відповідно до наказу МОН України від 16.09.2015 №940 «Про проведення державної підсумкової атестації учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти у 2015/2016 навчальному році» у 9-х класах проводиться ДПА з трьох предметів: української мови, математики та предметів за вибором навчального закладу. Враховуючи, що 9-ті класи – класи філологічного напрямку з допрофільним навчанням іноземна філологія, О.В.Буш запропонувала визначити для проведення державної підсумкової атестації у 9-х класах предмет за вибором – англійська мова.

   ПОСТАНОВИЛИ:
1. Визначити для проведення ДПА у 9-х класах предмет за вибором навчального закладу – англійська мова.
2. Вчителям англійської мови вивчити вимоги до завдань атестації та підготувати матеріали для проведення державної підсумкової атестації для розгляду на засіданні ШМО іноземних мов.
До 40.05.2016. відп. Бутенко О.В., Кобеза М.С.,
 керівник ШМО Бездудна О.М.


Голова педагогічної ради                                        С. І. Несвітайло
Секретар                                                                   Н. В. Хоменко
